

Заслужил своим трудом



В нашей стране всегда было особое отношение к героям. Особенно в советское время, когда даже в песне утверждалось, что «когда страна быть прикажет героем, у нас героем становится любой». Понятно, что в военное время это звание присваивалось гораздо чаще, на войне подвиги — обычное дело. А вот Герой Социалистического Труда был возможен только в советское время, во всяком случае, в нынешней России такого звания нет. Наш небольшой городок славен многими своими героями, только одних летчиков, Героев Советского Союза пятеро. Но и Героев Труда немногим меньше.

Михаилу Савельевичу Алпаткину звание Героя Социалистического Труда было присвоено 2 марта 1981 года. А до него орден Ленина и Золотую Звезду получали трое — Г.С. Осинцев, Б.Ф. Зверев и А.С. Кондратьева. Все — за высокие трудовые достижения.

Ныне здравствует один — Михаил Савельевич Алпаткин. Живёт он вместе с супругой в скромной небольшой квартире. Помогает детям и внукам, сам все лето хозяйствует в небольшом дачном домике в деревне Барыкино. Очень скромный человек, не из разряда «свадебных генералов». В общественных мероприятиях и акциях почти не участвует, в общем, живет обычной жизнью пенсионера.

- Михаил Савельевич! Вспоминается ли прежняя бурная трудовая деятельность, когда Вы работали вальцовщиком на заводе имени Орджоникидзе. Тогда Ваша фамилия в городе была у всех на слуху?

- На заводе было много бригад, с которыми пришлось всерьез соревноваться. Тогда надо было выполнять нормы на 120-125 процентов, чтобы выходить победителем. Я работал с напарником на шестивальковом прокатном стане, прокатывали до 20 тонн ленты от 0,1 миллиметра до 1 миллиметра толщиной. До сих пор помню наше соревнование с

семейной бригадой отца и сына Логиновых. Соревновался и со своим первым наставником Иваном Григорьевичем Шиловым, к которому пришел работать сразу после армии. Со многими, ныне уже пенсионерами, встречаюсь на улицах, перезваниваемся, в общем, поддерживаем связь. Тогда время было интересное, все старались работать лучше, производительней. И звание Героя могли получить многие из моих товарищей.

- А как вы узнали о столь высокой награде?

- Да из сообщения прессы. Сразу начали меня поздравлять руководители завода и города, потом повезли во Владимир, где первый секретарь обкома партии Пономарев и вручил орден Ленина и Звезду Героя. Еще года четыре работал на заводе, а потом Михаил Иосифович Темкин в приказном порядке отправил работать мастером пятого училища. Готовить профессиональную смену для завода. Шесть лет я учил ребят, а с 1991 года вышел на пенсию.

- И какова нынче пенсия Героя Труда?

- Около пяти тысяч рублей. В прежние времена были льготы практически на все, сейчас их заменили денежной компенсацией. Конечно, небольшой, так что лекарства приходится покупать. А их требуется все больше, и мне, и супруге. Возраст берет свое.

Разумеется, пенсий нам хватает на скромное житье, у нас четыре внука растут, старший уже на третьем курсе Владимирского политехнического. На моем родном заводе никого сейчас из Алпаткиных нет, старший сын поработал механиком, но потом ушел из-за низкой зарплаты.

- Михаил Савельевич! Вас редко можно увидеть на больших мероприятиях, Вы явно не публичный человек.

- Когда приглашают, я не отказываюсь. Однако в последние годы никто не звонит из школ, видимо у учеников сейчас иные интересы. Я не обижаюсь, понимаю, что времена изменились. Сейчас человек труда малоинтересен, престижны совсем иные профессии. Молодежь предпочитает работу охранника, нежели вальцовщика. Недавно был на заводской конференции ветеранов труда, с удовольствием встретился со старыми друзьями. Вообще я готов прийти в школу, библиотеку, куда угодно, лишь бы пригласили.

6 декабря Михаил Савельевич съездил во Владимир, где Героев разных времен принимал губернатор области Николай Виноградов. Хорошо, что стали вспоминать о самых достойных людях. В Кольчугине их тоже немало. Однако давайте не забывать, что Герой у нас остался один — знатный вальцовщик Михаил Савельевич Алпаткин.

В. КАМИНСКИЙ

На снимке — М.С. Алпаткин